

# 青岛→莫斯科! 第11万列中欧班列发车

服务高质量共建“一带一路” 促进亚欧经济贸易往来

6月10日8时32分,75052次中欧班列从青岛胶州站开出,此趟列车将途经济南、石家庄、太原等地,3天后抵达内蒙古二连浩特口岸出境,目的地为莫斯科。至此中欧班列历年累计开行突破11万列,发送货值超4500亿美元,保持安全稳定畅通运行,中欧班列高质量发展取得新成效。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,国铁集团强化国内国际协调合作,加快构建中欧班列高效运输体系、多元通道体系、创新发展体系、安全保障体系,持续推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全方向发展,为服务高质量共建“一带一路”、助推我国高水平对外开放、保障国际供应链稳定畅通注入新动能。

## 服务范围基本覆盖亚欧全境

在国内,构建了西中东三条通道,有针对性地吸引不同方向货源。在境外,形成了北中南三线并行的局面,近年来大力开展中欧班列南通道试运,开辟了入欧新径路,同时与沿线国家铁路部门就运输组织、价格等充分协商,推动境外通道多元化发展;“畅通高效、多向延伸、海陆互联”的中欧班列境外通道网络格局日趋完善。

目前,中国境内已有128个城市开通中欧班列,通达欧洲26个国家229个城市以及11个亚洲国家超过100个城市。先后实施了阿拉山口、霍尔果斯、二连浩特、满洲里、绥芬河五大口岸站及后方通道的扩能改造工程,新建投用了同江北口岸,极大提升了口岸通过能力。目前,六口岸单日交接车能力达到184列,为中欧班列扩大开行提供了有力支撑。海铁联运方面,在西方拓展了经波罗的海、里海、黑海的国际海铁联运新径路,在东方实现了与西部陆海新通道、长江黄金水道、沿海港口无缝衔接,构建了联通东亚、东南亚与欧洲的海铁联运新通道,以大连、天津、青岛、连云港等沿海港口为起点的图定中欧班列线路已达28条。公铁联运方面,相继开行中吉乌等公铁联运班列,有效缓解了阿拉山口、霍尔果斯等铁路口岸的通行压力。

## 运输能力和效率不断提升

根据中欧班列境内外运输组织特点,将时速120公里中欧班列最大编组辆数和牵引质量分别提高到55辆、3000吨。投用95306“数字口岸”系统,口岸站根据国内外发车信息,提前办理海关手续,大幅提升口岸通关



中欧班列历年累计开行突破11万列。国铁集团供图

效率。与海关部门密切合作,积极优化铁路“快通”模式,通关时间由半天左右缩短到30分钟以内,最快只需要几分钟。

在国内分区域形成了14个中欧班列集结中心,加快形成“干支结合、枢纽集散”的高效集疏运体系,打造具有国际影响力的现代物流枢纽,目前通过集结中心开行的中欧班列数量占全国的88%。国铁集团所属中铁集装箱公司在哈萨克斯坦、德国、俄罗斯等国家先后成立境外子公司,与当地铁路、物流、港口、货代企业深化务实合作,共同组织开发双向货源。目前中欧班列去、回程开行基本均衡,综合重箱率基本稳定在100%。

## 开行全程时刻表中欧班列

国铁集团创新开行境内外全程时刻表中欧班列,目前每周稳定开行17列,全程运行时间较普通班列平均压缩30%以上,平均每柜货值较普通中欧班列提升41%。在传统大宗物资、日用百货等班列基础上,适应特色货物运输需求,提供针对性强的供应链物流方案,开行国际运邮、跨境电商、食品冷链、商品汽车等特色班列,满足沿线国家企业多元化、个性化、精细化的市场需求。中欧班列运送的货物品类已经拓展到53个门类、5万多种商品,汽车汽配、机

械设备、电子电气等高附加值货物已成为中欧班列出口的主要货源,2024年这三类货源占比已超过60%。成功解决了新能源汽车和消费型锂电池铁路运输安全难题,让新能源汽车、锂离子电池产品和光伏产品中国制造“新三样”搭乘中欧班列走向世界。在境外17个国家建立131个集装箱还箱堆场,覆盖绝大部分中欧班列境外节点城市,方便客户用箱还箱。成立中欧班列客服中心,上线中欧班列门户网站,构建需求提报、合同签订、提箱还箱、报关报检等“一站式”综合服务平台,为全球客户提供全程保险、货物信息追踪、电子施封锁、物联网集装箱等特色服务,满足客户多样化需求。

## 中欧班列辐射效应日益凸显

中欧班列贯穿东西、联通内外,为亚欧内陆地区开辟了开放新通道,推动沿线国家和地区更好融入开放型世界经济。中蒙俄经济走廊是丝绸之路经济带的重要组成部分,连接起中国环渤海经济圈和欧洲经济圈,内蒙古自治区依托中欧班列连通莫斯科、霍尔果斯、叶卡捷琳堡等地小麦、牛肉等农畜产品供应链,加速当地葵花籽、脱水菜等农产品集散出口,组织锌精矿、铜精矿、油葵籽仁等货物进口,提高了外向型经济发展水平。

中欧班列为沿线国家提供了更加便捷的贸易条件,中国的消费类电子产品、家电、日用小商品等“中国制造”,以更快速度、更优价格到达欧洲,西班牙红酒、荷兰奶酪、波兰苹果、泰国榴莲、老挝香蕉等亚洲、欧洲的特色产品走进中国百姓的日常生活,为亚欧国家贸易往来开辟了广阔的市场空间。中欧班列的快速发展,带动了产业、贸易、投资等领域的繁荣,沿线铁路、货代企业、物流企业等参与主体,获得了更多更稳定收益。波兰罗兹、德国杜伊斯堡、西班牙马德里等中欧班列主要到达城市积极对当地基础设施进行现代化改造,带动关联产业快速发展。二连浩特七苏木国际物流枢纽产业园依托中欧班列实现通道经济向产业经济转变,形成以铁路为骨干的跨境物流网络,吸引汽车配件、木材加工等产业集聚,实现“以流促贸、以贸聚产”的良性循环。中欧班列为中欧间文化传播和交融带来更多机遇。今年5月探索开行中国(西安)至中亚(阿拉木图)国际人文班列,串联中国和哈萨克斯坦两国历史文脉,开启新时代的凿空之旅,成为“流动的文化交流长廊”。陶瓷、茶叶、文艺演出道具、文化展品等富有中国元素的商品搭乘中欧班列走出国门,向世界展示中国文化。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中

# 一高层业主装修时破坏外立面 综合行政执法人员责令其按要求恢复

李沧区大崂路一处高层住宅的业主为方便自家装修,拆除楼道公共区域大理石墙面,不仅会导致雨水渗漏,还可能导致大理石脱落,诱发高空坠物。李沧区综合行政执法人员到场后,对业主展开普法教育并责令恢复原状。6月10日记者从李沧区综合行政执法局了解到,墙面已恢复。

## 装修揭开墙面引发隐患

4月30日,李沧区综合行政执法局九水中队接到大崂路一高层住宅小区物业反映,小区里一户居民在装修时,擅自拆除楼道公共区域大理石墙面,导

致保温棉外露,存在雨水渗漏隐患。

中队执法人员立即到场查看,发现25楼一户居民在未办理相关审批手续的情况下,将7米多长、约半米宽的外墙大理石墙面揭开,致使内部保温层完全外露。楼内其他居民发现后,担心墙体受损,向物业举报。执法人员认为,大理石墙面被揭开后,一旦遇到降雨可能导致雨水渗漏,时间一长还可能腐蚀内部的悬挂,导致墙面其他大理石脱落,诱发高空坠物,进而影响小区居民安全。

执法人员结合《青岛市房屋使用安全条例》,向业主解释违规装修的法律后果,同时联合物业对现场进行临时防护处理,防止雨水倒灌造成二次损坏。

业主当场表示,将严格按照整改要求进行恢复,并承担因施工造成的公共区域清洁责任。

## 执法人员监督恢复原状

6月10日,涉事墙体已完成修复,保温层被重新密封,大理石墙面已被重新安装。据李沧区综合行政执法局工作人员介绍,近年来,九水中队通过提前介入、主动沟通,将工作中遇到的矛盾纠纷苗头及时化解。为防止类似问题反弹,中队还与辖区物业建立长效监管机制,通过定期巡查、装修备案审查等方式,加强对小区装修行为的全过程管控。



扫码看视频

“根据《青岛市房屋使用安全条例》相关规定,房屋在使用和装修过程中,不得破坏房屋的抗震功能和结构安全,并应当符合防火、防水、隔音、卫生、保温等建筑功能的要求,不得影响相邻房屋的正常使用。我们在执法时,将全力维护房屋业主的合法权益。”李沧区综合行政执法局九水中队副中队长孙波表示,中队在加强执法的同时将持续开展“执法进社区”活动,结合典型案例向居民普及装修规范知识,引导业主依法依规进行房屋改造,共同营造安全、和谐的居住环境。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅